МУЗЫКА В ЦВЕТЕ
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"Цветы". 1951
1 июня 2012 года на 90-м году жизни скончалась известный московский живописец Людмила Львовна Скубко-Карпас (1923-2012). Она была продолжателем традиций русского импрессионизма, сохраняя верность заложенной еще в юные годы манере писать и рисовать только с натуры. Она жила тихо и скромно, много работала как художник, занимаясь еще и общественной работой в жилищной комиссии и в городке художников на Масловке, и, наверное, при жизни ее талант остался в чем-то недооцененным. И все же хочется надеяться, что творческое наследие этого прекрасного мастера навсегда останется частью отечественной культуры.
Могла ли молодая художница предположить, что напи​санная ею в 1952 году дипломная работа «Детская радио​передача» (другое название «Интересная радиопередача») станет топ-лотом аукциона в московской галерее Леонида Шишкина в 2004 году? Вряд ли. Получившая известность сразу после создания, она была экспонирована на выставке лучших дипломных работ и выставлялась в Румынии, Болгарии, Польше. Возвращение сейчас на художественный рынок качественных работ советского периода свидетельство того, что подлинное искусство вне зависимости от сюжета и темы неподвластно времени. Уходит и приходит мода, меняются стили и художе​ственные пристрастия, возникают новые государства и соци​альные системы — неизменной остается вечная категория — качество искусства.
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Людмила Скубко-Карпас прошла долгий путь в искусстве. Ей посчастливилось брать уроки мастерства у лучших пред​ставителей советской живописной школы. В 1935-38 гг. она

училась в детской студии при Училище Памяти 1905 года, в 1939-41 гг. - в студии ВЦСПС у Г.К. Дорохова. В 1945-46 гг. занималась частным образом у известного, и как сейчас сказали бы, культо​вого художника Роберта Фалька. В 1952 году окончила МГХИ им. В.И. Сурикова ( мастерская Г. Ряжского). Как вспоминала сама художница, большое влияние в институте на нее оказал тонкий художник и прекрасный педагог В.А. Почиталов, который укрепил ее понимание «настоящей» живописи, заложенное Фальком. В дальнейшем Л. Скубко-Карпас изучала живопись импрессионистов в музеях, во многом руководствуясь выска​зыванием Валентина Серова о том, что научить рисовать можно и собаку, но истинная суть художника в его душе.
Член Московского Союза художников с 1957 года, участница бессчетного количества выставок, она создала за эти годы целую галерею портретных образов, которые отличаются тонким психологизмом, умением убедительно передать все возрастные нюансы—живописец особенно любила изображать пожилых и юных персонажей. Мудрость старости или детская непосредственность, характерность поз и жестов, точно схва​ченных и убедительно пластически решенных, особое обаяние личности ее героев — таковы особенности творческой манеры художницы. Как говорила сама Скубко-Карпас: «В портретах для меня самое главное - почувствовать внутренний мир, душу человека, «войти в контакт». Поэтому написанные ею образы представителей различных профессий и социальных слоев — от портрета рыбака («Рыбнадзор», конец 1950-х гг.) до портрета азербайджанского писателя Анара Рзаева (сер. 1970-х гг.), от портрета пианиста Д. Башкирова (1976) до безымянного образа молодой спортсменки (1959) - всегда остаются изображениями душевного и духовного состояния Человека.
Особую страницу творчества художницы представляют запо​минающиеся детские образы. Для всех этих работ (и портретных, и сюжетных) характерен трепетный подход к натуре, особенно в работах пастелью, которая сама по себе предопределяет легкость и прозрачность пластического решения. И если в живописных работах порой присутствует некоторая этюдность, когда мазок свободно лепит форму, а сближенная цветовая гамма избегает контрастов, то пастели художницы получаются более «цветными», яркими и разнообразными по цветовому решению.
Людмила Львовна в живописи больше всего ценила чувство, настроение, воздушность и верность цветовых отношений. «Я работаю исключительно с натуры, - говорила она. - В природе нет ничего некрасивого, надо только уметь эту красоту увидеть. Не просто скопировать натуру, а про нее пропеть песню».
Нюансы состояний и отображение трудно уловимых оттенков настроения — сильная сторона творчества Людмилы Скубко-Карпас. «Алешенька» (1958), «Девочка» (1968), «Маленькая арфистка» (1999, пастель) — в этих работах налицо проявление индивидуальных черт характера и эмоционального состояния детей. Девочка в роли Снегурочки («Снегурочка», 1967, пастель) волнуется перед предстоящим выступлением, и в преддверии игры, как настоящая актриса, собирается с силами, достаточно обратить внимание на выразительный жест ее сложенных на коленях рук. А розовато-светлая гамма картины подчерки​вает незабываемую атмосферу детского праздника. «Девочка у окна» (1960-е гг., пастель) - прекрасный пример не только жанровой зарисовки, но и поэтически решенного детского образа в случайно подсмотренной сценке. Эта работа прони​зана созерцательно-ностальгическими нотками, когда смена времен года становится символом быстротечности жизни. От того и присутствуют в работе затаенные грустные мотивы, тонко намечающие границу молодости — старости.
Возвращаясь к жизненному пути Людмилы Скупко-Карпас, нельзя не упомянуть об ее преподавательской деятельности — в 1960-1970- е годы работала в Заочном народном универси​тете искусств в Москве. Это было уникальное образовательное учреждение, где обучались самодеятельные художники со всего Советского Союза. Люди разных профессий учились у профессионалов, которые получая их работы по почте, давали консультации и советы. И от педагога зависело дать ли раскрыться таланту самодеятельного автора или просто научить навыкам полупрофессионального ремесла.
В 1990-е годы дороги жизни привели Скубко-Карпас в Париж, где она, уже зрелый мастер, жила с детьми только за счет своего творчества. Ее работы пользовались спросом, в 1991 и 1993 гг. она участвовала в парижском Осеннем Салоне.
Еще в детские годы она получила премию за свои работы в кружке юных художников при ГМИИ им. А.С. Пушкина — коробку пастели. Считая пастель более тонкой техникой, чем масло, постепенно осваивая ее особенности, она полюбила ее, и в последние годы жизни уделяла работе в этой технике основное внимание. И ее портретные работе, и ее пейзажи
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"Спортсменка". 1959
России и Франции, и ее натюрморты, выполненные пастелью, стали весьма весомым вкладом в отечественную живопись (художница всегда подчеркивала, что ее пастели — живопись, а не графика). Достаточно редкая для современных художников техника, требующая особых условий хранения работ, стала для Людмилы Львовны с ее стремлением к эмоциональной и цветовой мягкости и нюансировке удачным средством пласти​ческого выражения. В архитектурных пейзажах пастель давала возможность передавать эффект обволакивающий все пред​меты свето-воздушной среды («Площадь Гар де Л'Эст», 1982). Просвечивающие пастели, легко положенные на картон или бумажную основу, сохраняющие фактуру шершавого листа, создают удивительную игру света и цвета («Дачный интерьер», «Интерьер с кошкой»). Натюрморты художницы привлекают своей незатейливой постановкой и обилием цветов, дающие возможность ей использовать богатейшие колористические и фактурные особенности пастели, когда штрих лепит форму предмета и наполняет его материальностью, оттеняет прозрач​ность стекла и плотность керамики, приглушает контуры и создает массу бутонов цветов.
Валерий Перфильев
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"Детская радиопередача". Фрагмент. 1952
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"Маленькая арфистка". 1999








